
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 47

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO:  "GIACOMO MATTEOTTI  1924  -  2024,  CENTO 
ANNI DOPO".

Il giorno  08.05.2024 ad ore 18.10 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto

e consiglieriBosetti Stefano Filosi Luca Robol Andrea
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Serra Nicola
Bridi Vittorio Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Brugnara Michele Franceschini Silvia Uez Tiziano
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Guastamacchia Fabrizio Zanetti Silvia
De Leo Antonio Lenzi Walter Zappini Federico
Demattè Daniele Maestranzi Dario
El Barji Assou Panetta Salvatore
Fernandez Andreas Pattini Alberto

Assenti: consigliereCarli Marcello Maschio Andrea Saltori Alessandro
e consiglieriFlor Giovanna Merler Andrea

e pertanto complessivamente presenti n. 35, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione a firma Lenzi, Filosi, Bosetti, Brugnara, Franceschini, Chilà, Dal Ri, 
Robol, Giuliani, El Barji, Uez, Tomasi, Pattini, Zappini, Maschio, Zanetti Silvia, Serra, che ha visto 
successivamente  l'adesione anche della  Consigliera Fiori  e  dei  Consiglieri  Fernandez  e  Bridi, 
avente ad oggetto: "Giacomo Matteotti 1924 – 2024, cento anni dopo";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che dopo la precedente approvazione al Senato, anche la Camera dei 
Deputati, il 5 luglio 2023, ha approvato la proposta di Legge n. 1178, prima firmataria la Senatrice 
a vita Liliana Segre, avente per titolo: “Celebrazioni per il centesimo anniversario della morte di 
Giacomo Matteotti". Il testo è stato approvato all'unanimità e alla proclamazione dell'esito della 
votazione tutti i deputati si sono levati in piedi ad applaudire;

premesso che il  Consiglio provinciale pochi giorni fa ha approvato all'unanimità il 
disegno di Legge 7/XVII, prima firmataria la Consigliera Lucia Maestri, che prevede per il 2024 il 
sostegno pubblico ad attività celebrative, divulgative, di ricerca e ad eventi speciali per diffondere 
la conoscenza della figura e dell'impegno di Matteotti;

considerato che:
− il  deputato socialista è stato assassinato da una squadra fascista il 10 giugno 1924 a Roma 

dopo  aver  denunciato  pubblicamente  le  violenze  ed i  brogli  fascisti  avvenuti  nel  corso 
dell’ultima campagna elettorale per l'elezione della nuova Camera dei deputati;

− Matteotti era uno stimato uomo di legge e un sindacalista di origini trentine in quanto nella 
prima metà  del  XIX secolo  il  padre  Gerolamo emigrò da Comasine  in  Val  di  Peio  con i 
genitori. La tempra montanara delle origini gli permise di perseguire i propri ideali riformisti 
con una particolare attenzione alle masse di poveri e bistrattati braccianti delle campagne del 
Polesine;

− il  politico Matteotti  si distinse anche per la sua sensibilità sui temi dell’autonomia tanto da 
prospettare,  ancora  nel  1920  nel  corso  dei  dibattiti  alla  Camera  sulla  riorganizzazione 
amministrativa delle terre conquistate, la lungimirante proposta delle due Provincie distinte. 
Fu altrettanto attento e puntuale nel denunciare il processo di sopraffazione-snaturalizzazione 
post conflitto alle quali le minoranze linguistiche della Venezia Tridentina venivano sottoposte;

− per  le  sue  circostanziate  accuse  di  brogli  elettorali  e  di  corruzione,  per  le  sue  origini 
“trentino/asburgiche” e la sua dedizione nella difesa in particolare della minoranza sudtirolese 
venne etichettato a più riprese come “austriacante-traditore-antitaliano”; più volte aggredito, 
malmenato, perseguitato ed infine ucciso. Si trovò più volte “solo”, solo come uomo, al fine di 
salvaguardare la moglie Velia e i tre figli in tenera età dalle scorribande delle bande di fascisti, 
solo nel suo partito in qualità di politico riformista, ma intransigente nella denuncia, infine solo 
anche rispetto al suo convinto no all'intervento bellico del 1915;

premesso che con questa mozione si ripropone il percorso esistenziale di Giacomo 
Matteotti come esempio di vita degna di essere vissuta, esempio per le nuove generazioni;

tenuto conto che anche Trento, come moltissime altre città, paesi e borghi italiani, 
ha  meritoriamente onorato  la  memoria del  martire  Matteotti  con l'intitolazione di  una via della 
Circoscrizione di S. Giuseppe - S. Chiara;

tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. accogliere la proposta di un momento commemorativo rivolto a tutte le persone, di tutte le età, 
nella via cittadina dedicata a Giacomo Matteotti da effettuarsi il 10 giugno 2024, ricorrenza del 
centenario della sua barbara uccisione;

2. rendere partecipi del momento commemorativo:
− la Circoscrizione S. Giuseppe - S. Chiara;
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− l’Istituto Comprensivo Trento 3;
− le Organizzazioni Sindacali C.G.I.L. C.I.S.L. U.I.L. del Trentino;
− l’ANPI del Trentino;
− le Associazioni combattentistiche;

3. valutare,  sentita  la  Fondazione  Museo  storico  del  Trentino,  un’appropriata  dicitura  da 
ascrivere sulle due insegne presenti alle estremità della via, in memoria di Giacomo Matteotti.

Si  dà  atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "GIACOMO MATTEOTTI 1924 - 2024, CENTO 
ANNI DOPO".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 35
Favorevoli: n. 34 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Casonato, Chilà, Dal Ri, De Leo, 
Demattè,  El  Barji,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Franceschini,  Gilmozzi,  Giuliani, 
Guastamacchia,  Ianeselli,  Lenzi,  Panetta,  Pattini,  Pedrotti,  Piccoli,  Robol,  Serra,  Tomasi,  Uez, 
Urbani, Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Maestranzi)

Trento, addì 08.05.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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